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Abstrakt:  
Ekologická gramotnost populace je v současnosti jednou z priorit vzdělávací soustavy 
v ČR. Požadavky na environmentální vzdělávání, výchovu a osvětu jsou zahrnuty 
v obecné rovině ve většině pedagogických dokumentů a ovlivňují přípravu Rámcově 
vzdělávacích programů na všech typech škol. Ačkoliv v r. 2005 začala dekáda vzdělávání 
a výchovy k udržitelnému rozvoji (UR), ve výchovně vzdělávacím procesu převládá 
předávání rozptýlených poznatků v jednotlivých předmětech, navíc jsou témata často 
odpřednášena neosobně a formálně, chybí většinou syntetizující pohled s aktivním 
zapojením žáků a studentů. Jednou z cest ke zkvalitňování edukace v této oblasti je další 
vzdělávání učitelů a pedagogických pracovníků (DVPP) – ukázat, jak problematiku UR 
aplikovat ve své učitelské praxi účinně a neformálním způsobem s co nejaktivnějším 
zapojováním žáků a studentů. Příspěvek shrnuje poznatky z kurzů a seminářů 
pořádaných katedrou biologie PedFak UHK s cílem podporovat celoživotní učení a 
vzdělávání a zkvalitnit edukační proces.  
 
Abstract:  
Ecological literacy of population is contemporary one of the priorities in the education 
system of the Czech Republic. Demands on environmental education are included on 
general level in most of pedagogical documents and they influence the preparing for 
Framework Education Programme for all kinds of schools. In spite of starting the 
decade of the education to the sustainable development in 2005, there are still a lot of 
problems e.g. topics are lectured in formal and impersonal way, active participation of 
students is missing, topics are lectured with mistakes. One of the ways how to improve 
the quality in this field in further teachers and other pedagocial staff's training – to 
show how to apply the problems of sustainable development in teaching in informal and 
effective way with participation of students. The article sums up pieces of knowledge 
from courses and seminars held by Biology Department at the Pedagogical Faculty of 



the University of Hradec Králove with the aim to support whole-life education and to 
improve the education process.  
 
1. Úvod 
Vzdělávání, zejména mladé generace, musí být založeno nejen na teoretických 
vědomostech, ale i na senzomotorických a intelektuálních dovednostech, na 
emociálních prožitcích (MÁLKOVÁ, 2005b, c, ŠVECOVÁ, 2006). Vzdělávání v 21. 
století musí přejít od encyklopedického konceptu k pojetí zdůrazňujícímu rozvoj celé 
osobnosti.  
 
A systematické, ekologické a zejména environmentální disciplíny jsou vhodnou 
platformou pro inovace ve výuce, které mají mimo jiné též vést k aktivnímu vzdělávání 
směřujícími k osvojení si principů udržitelného rozvoje (dále jen UR). Navíc ekologická 
gramotnost mládeže je v současnosti jednou z priorit vzdělávací soustavy v České 
republice (dále ČR). Požadavky na environmentální vzdělávání, výchovu a osvětu 
(EVVO) jsou zahrnuty v obecné rovině ve většině pedagogických dokumentů a ovlivňují 
přípravu Rámcově vzdělávacích programů na všech typech škol. Ve většině učebnic na 
základních a středních školách (dále ZŠ a SŠ) je ale učivo ekologie, životního prostředí 
(ŽP) až v závěru a často se nestíhá dostatečně probrat, o environmentalistice a UR bývá 
stále jen velmi málo a nekomplexních informací.  
 
Ačkoliv v r. 2005 začala dekáda vzdělávání a výchovy k UR, ve výchovně vzdělávacím 
procesu stále většinou převládá předávání rozptýlených poznatků v jednotlivých 
předmětech. Navíc jsou témata často odpřednášena neosobně a formálně a větší pozornost 
posluchačů nevzbuzují. O tom svědčí opakovaně prováděná diskuze se studenty I. ročníku 
biologie na Pedagogické fakultě Univerzity v Hradci Králové (dále PedFak UHK). 
Účastníci diskuze přiznávají, že o problémech z této oblasti vědí jen málo a chybí jim 
většinou syntetizující pohled s aktivním zapojením žáků a studentů (MÁLKOVÁ 2006 c). 
I z výše uvedených důvodů je velmi důležitá kvalitní profesionální příprava budoucích i 
stávajících učitelů k zajištění UR (LIŠKOVÁ 2001, 2002, HORKÁ 2005, MÁLKOVÁ 
2006 b aj.). 
 
2. Teoretická východiska  
2.1 Zkušenosti z přijímacího řízení na katedře biologie UHK 
Při přijímacím řízení na katedru biologie PedF UHK je pro posluchače největším 
problémem praktické poznávání přírodnin a v testech otázky z UR, ekologie, 
environmentalistiky, z globálních problémů lidstva, dále z evoluční biologie a jakékoliv 
problémové a syntetizující úlohy. O výsledcích ze všech složek přijímacího řízení (části 
praktické, písemného testu a ústního pohovoru) si každoročně vedeme podrobné záznamy 
a jednotlivé položky vyhodnocujeme. Z dlouhodobého hlediska z výsledků šetření 
vyplývá, že se v posledních letech výrazně snižuje procento úspěšnosti v praktickém 
poznávání přírodnin, a to skutečně jen základních, které jsou zpravidla obsaženy 
v učebnicích pro ZŠ. Je znát, že se uchazeči učí poznávání rostlin a živočichů z obrázků – 
nikoliv při praktickém poznávání, neboť často nemají představu o jejich velikosti (např. 
zaznamenáváme časté záměny při determinacích myší a potkanů či krys, vos a sršní, 
drozda a poštolky atd.). Problém dělá i určení národního stromu – lípy atd. 



2.2 Stav v oficiálních dokumentech českého školství 
I nový Katalog požadavků z biologie pro společnou maturitu obsahuje z životního 
prostředí (ŽP), environmentalistiky nebo z oblasti UR souhrnně jen malý podíl a v testech 
počítá s 5-15% zastoupením otázek; minimální je podíl z UR. Důvodem uvedené 
skutečnosti je malé zastoupení této látky ve většině používaných středoškolských učebnic. 
V recenzi Nového katalogu jsem proto navrhla zařazení nových okruhů a doporučila jsem 
zvýšení dotace otázek v testech z oblasti ŽP, UR, EVVO; vždyť člověk a ŽP je průřezové 
téma ve vzdělávání a je třeba i tímto způsobem vyvíjet tlak na autory učebnic. Většinou se 
na školách používají starší učebnice a je proto zejména na učitelích, jak se témat zhostí.  
 
Pozitivní roli ve zkvalitňování edukačního procesu ve výše uvedených oblastech mají 
sehrát koordinátoři EVVO jmenovaní na všech ZŠ a SŠ. Do budoucna by měl mít každý 
z nich osvědčení pro plně kvalifikované vykonávání této funkce. To získá po absolvování 
a úspěšném zakončení kurzu akreditovaném MŠMT ČR (250 hod přímé výuky, vykonání 
zkoušky a obhajobě závěrečné práce). Koordinátoři budou zodpovědní za vypracování 
školního projektu k EVVO a budou zajišťovat koordinaci akcí a zapojování dalších 
pedagogických pracovníků v této oblasti. Kurz pro přípravu koordinátorů byl připraven i 
na kat bi PedF UHK (ve spolupráci s centry ekologické výchovy Pavučina a s katedrou 
pedagogiky na Technické univerzitě v Liberci). 
 
Většina učitelů však nebude působit ve funkci koordinátor EVVO. Mladší učitelé již 
zpravidla absolvovali na VŠ různé kurzy k EVVO a UR. U starších učitelů se jedná o 
nová témata a velmi záleží na jejich aktivitě a ochotě se učit nové. Důležitou pozitivní roli 
mohou na tomto poli sehrát také dobře připravené kurzy DVPP.  
 
MŠMT ČR již r. 2001 uveřejnilo Státní program EVVO, problémem jeho realizace na 
školách je stále nedostatečná připravenost mnoha pedagogů. Zde mají klíčovou roli 
vysoké školy a hlavně fakulty připravující učitele. Ale i na nich mnohde stále chybí 
integrované kurzy, semináře a hlavně praktické formy výuky zahrnující nejen studium 
ekologie, ŽP, EVVO a UR, ale i jejich didaktiky (KMINIAK, 2001, LIŠKOVÁ, 2001, 
2002, MÁLKOVÁ, 2005c, 2006b, c). Tyto fakulty musí klást větší důraz na praxi 
a interdisciplinární propojování poznatků molekulární biologie, genetiky, 
systematických oborů, ekologie, ŽP, chemie, zeměpisu, matematiky aj. V souladu s 
potřebami společnosti v dekádě vzdělávání a výchovy k UR je nutné se zaměřit i na 
lokální, regionální a globální problémy lidstva a zlepšovat tak nenásilně ekogramotnost 
(zejména mladé populace) pro pochopení a přijetí principů UR (ŠVECOVÁ 2002, 2004, 
DLOUHÁ, DLOUHÝ, 2006).  
 
2.3 Používání aktivizujících metod a forem v oblasti EVVO a UR 
Reforma vzdělávání na všech stupních a typech škol, nevyjímaje vysoké a včetně 
terciárního vzdělávání nespočívá pouze v implementaci nových poznatků a 
progresivních trendů do stávajícího kurikula, ale i ve volbě účinných (v ČR na většině 
škol méně tradičních) metod a forem prezentace učiva. Je nutné podporovat 
interdisciplinární vztahy a integrované pojetí učiva. Je třeba naučit budoucí učitele i 
pedagogické pracovníky z praxe EVVO a problematiku UR aplikovat ve své učitelské 



praxi a to účinně a neformálním způsobem s co nejaktivnějším zapojováním žáků a 
studentů.  
 
Ve školách je třeba používat moderní formy a aktivizující metody vzdělávání: např. 
diskuze, projekty, cvičení, hry, komplexní exkurze (nejen v chráněných územích, ale i v 
narušených místech), návštěvy výstav, expozic, center a středisek ekologické výchovy 
(dále CEV a SEV), botanických a zoologických zahrad a zejména používat častěji místo 
frontální výuky problémové vyučování, při kterém student aktivně, cíleně a samostatně 
hledá řešení na základě dosavadních poznatků, zkušeností a dovedností, osvojuje si 
poznatky a pracovní postupy potřebné pro kvalifikovaný výkon budoucího povolání 
(DYTRTOVÁ, R. 2004, MÁLKOVÁ 2005c). Je třeba naučit studenty samostatněji 
pracovat, zadávat jim úkoly (od nejjednodušších – např. vyhledat v literatuře, médiích, 
vypsat si základní údaje; postupně přecházet ke složitějším – např. zhotovit kompilační či 
seminární práci, nakreslit či jinak zdokumentovat stav, zapojit spolužáka, člena rodiny, atd. 
– tedy využívat jak individuální, tak skupinovou formu přípravy). Je třeba podporovat 
prezentace výsledků a jejich obhajoby atd. K tomu mohou výrazně napomoci dobře 
připravené a vedené projekty (ŠVECOVÁ 2001, 2006). Nejen v projektech, ale obecně v 
celém vzdělávání a výchově má nezastupitelnou roli osobnost učitele.  
 
Jak ukázala šetření mezi studenty Institutu vzdělávání a poradenství na ČZU v Praze, i 
studenti na VŠ oceňují u přednášejících nejen vysokou odbornost, ale i 
komunikativnost, empatii, kladný vztah k žákům a studentům, organizační schopnosti, 
osobní příklad (DYTRTOVÁ R., 2007). Velmi důležitý je i použitý způsob edukačního 
procesu. I při jednoduchém testování kvality znalostí a dovedností běžnými výukovými 
metodami (s převahou frontálního způsobu vyučování) v porovnání s aktivizujícími 
metodami byl prokázán vliv positivní komunikace oproti anonymnímu přístupu 
vyučujícího. Prokázalo se velmi účinné i užívání aktivizujících metod (ne pouze monolog 
učitele) a forem výuky s neanonymním přístupem (DYTRTOVÁ J., 2007). Obdobné 
výsledky získala autorka při diskuzích se studenty a učiteli z praxe. Máme zkušenosti, že 
není správné se vymlouvat na velký objem učiva, je třeba zařazovat jiné formy a metody 
výuky. Pokud je dostatek didaktických textů a pomůcek, je vhodné zařazovat samostudium, 
vést žáky k vyhledávání informací v literatuře, na internetu, zadávat úkoly, využívat e-
lerning a vytvářet tak větší prostor pro aktivizující formy a metody výuky. Jednou 
z neúčinnějších forem jsou praktická cvičení a komplexní exkurze, přípravy naučných 
chodníků, zapojování žáků a studentů do pedagogických i výzkumných grantů 
(ŠVECOVÁ 2001, 2002, DYTRTOVÁ, R., SANDANUSOVÁ 2005, 
KVASNIČKOVÁ, ŠVECOVÁ, 2004, SANDANUSOVÁ et al. 2004, MÁLKOVÁ 
2005a, b atd.). 
 
3. Zkušenosti z katedry biologie PedF UHK se zaváděním EVVO a UR 
3.1 Zavádění témat EVVO a UR v přípravě učitelů na UHK 
V posledních desetiletích jsme se i na PedF UHK zaměřili na problematiku EVVO a 
UR s využitím moderních forem a metod vzdělávání a také na přípravu vhodných textů 
a didaktických pomůcek pro různé typy škol. 
 



Navázali jsme především na dobré zkušenosti z mezinárodního výchovně vzdělávacího 
projektu AQUA TEMPUS „Školy za živé Labe“, ve kterém šlo o komplexní výzkum 
čistoty vod biologickými a chemickými metodami, práci s internetem a výuku jazyků. 
Nedílnou součástí byla i spolupráce mezi zapojenými školami a neformální poznávání 
historie, kultury, přírody či školství v zapojených zemích. Kooperovala pracoviště pěti 
zemí Evropy, v ČR odborníci tří VŠ a byla vytvořena síť 24 ZŠ a SŠ. Z každé zapojené 
školy se podíleli učitelé biologie, chemie, informatiky a jazyků. Studenti biologie PedF 
UHK pracovali v terénu při odběrech nebo v laboratořích při určování organismů jako 
proškolení asistenti učitelů a získávali tak cenné pedagogické zkušenosti (MÁLKOVÁ, 
WAGNEROVÁ, 2000, 2001).  
 
Posun ve zkvalitnění vzdělávání v této oblasti mělo po ukončení projektu AQUA 
zavedení nového předmětu – Monitoring ŽP. Dále byla otevřena jako povinně 
nepovinný předmět komplexní exkurze do chráněných území J Moravy s využitím 
odborníků z praxe, Významný posun umožnily především přijaté projekty FRVŠ 
MŠMT ČR, např. „Inovace ekologických disciplín“ v r. 2003 (MÁLKOVÁ, 2003, 
MÁLKOVÁ et al., 2004b), „Úvod do ŽP, EVVO a UR“ v r. 2004 (MÁLKOVÁ 2004, 
MÁLKOVÁ et al., 2004 a, c) a „Vegetace ČR“ v r. 2006 (MÁLKOVÁ, 2006a). Ve 
všech projektech využíváme úzké spolupráce se specialisty z dalších univerzit (UK 
Praha, ČZU Praha, UPce, FPV UKF Nitra aj.), z praxe (AOPK ČR, správ chráněných 
území, z muzeí aj.), výzkumných ústavů (VÚP v Praze, CERMAT) a z vládních i 
nevládních organizací (např. CEV, SEV); i z Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.  
 
Posluchači jsou záměrně zapojováni do těchto výchovně vzdělávacích i do odborných 
projektů (od MŽP ČR, AOPK ČR), řeší dílčí úkoly správ chráněných území aj. 
(MÁLKOVÁ 2005a). Na PedF UHK systematicky vnášíme do vzdělávání budoucích 
učitelů prvky samostatnosti a kreativity. V běžné výuce, ve většině projektů, při 
komplexních exkurzích i v diplomových pracích uplatňujeme v posledních letech častěji 
témata UR (MÁLKOVÁ 2005c, MÁLKOVÁ, BÖHNISCH 2005).  
 
Velmi dobré zkušenosti máme se zapojováním studentů do projektů; zapojení studenti mají 
možnost získat hlubší vědomosti a dovednosti, včetně komunikativních, personálních a 
sociálních i kompetence odborné a občanské. Jak dokazují dotazníky zaslané všem 
dřívějším absolventům PedF UHK, tito většinou neopouští obor a jsou navyklí 
sebevzdělávání – pravidelně se vrací na akce pořádané fakultou. Např. na katedře biologie 
na dny otevřených dveří, odborné semináře, kurzy DVPP, mají zájem vykonat si kurz 
EVVO na své absolvované VŠ. 
 
Učitelé musí vědět, že aktivními formami výuky si žáci snadněji a trvaleji osvojí vědomosti 
a dovednosti, naučí se práci v kolektivu, zodpovědnosti za svěřený úkol, práci s literaturou a 
počítačem, zlepší komunikativní dovednosti. Měli by pochopit, že učitel, který motivuje 
žáky a podněcuje u nich zájem, vede je k samostatnosti v řešení problémů, ve vyhledávání 
informací, navozuje komunikaci a opírá se o přímou zkušenost žáků s realitou, zařazuje 
vyučovací metody interdisciplinárního aktivního učení (viz výše), bude mít u svých žáků 
lepší studijní výsledky a často i přirozenou autoritu. Neocenitelné je, když jde učitel 
osobním příkladem.  



 
Na PedF UHK implementujeme ideje UR do obsahu vzdělávacích programů 
v pregraduální přípravě i v DVPP.  
 
Úkolem celého našeho snažení je u studentů i učitelů z praxe pomoci formovat 
interdisciplinární myšlení a chování, které je založeno na zásadách pochopení principů a 
vztahů v přírodě (opírá se o znalosti přírodnin), nutnosti ochrany a tvorby ŽP, sounáležitosti 
a je založeno na zásadách UR. Vzdělávaní si neosvojí zásady formálním odpřednášením, 
vhodnější je využívání aktivizačních metod (viz příklady výše). Ideální jsou společné 
výzkumy VŠ učitelů se studenty v projektech – a to od excerpce historických pramenů, 
antropického ovlivňování, přírodních charakteristik, praktického poznávání metod 
výzkumu při sběru dat, dokumentace, statistické a grafické zhodnocení dat, interpretace 
výsledků, příprava výstupů formou článků, posterů, referátů. Nedílnou součástí je 
transformace výsledků do vyučovacího procesu (tvorba pomůcek, naučných stezek, 
podkladů pro exkurze aj.). Vhodné je využívat spolupráci s ekologickými institucemi, CEV 
a SEV, muzei, referáty ŽP, správami chráněných území. Společná studia VŠ učitelů a 
studentů v odborných i výchovně vzdělávacích projektech, se zapojováním odborníků 
z praxe, jsou velmi efektivní vyučovací formou, založenou na týmové práci. Využívány 
jsou mezipředmětové souvislosti a spojitost teorie s praktickou aplikací. Organismy, 
biotopy, jevy a procesy jsou poznávány v přirozeném prostředí, což vede k větší fixaci 
poznatků a dovedností než při výkladu ve třídě. Využívána je názorná složka smyslového 
poznávání, zvýšená tvůrčí aktivita, myšlení a konání členů týmu a dále multidisciplinární 
přístup umožňující nahlížet na jev či problém z více hledisek, což pomáhá objevovat 
souvislosti. Je to nejúčinnější forma přímého studia přírody. Propojení vědeckých přístupů 
(historického, systematického, ekologického, ekonomického, uměleckého) umožňuje 
porozumět vztahům a principům a směřuje k jednomu z hlavních cílů vzdělávání učitelů - 
dovednosti samostatně „ekologicky“ myslet. Úskalím je časová a finanční náročnost, nutné 
je získávat granty (MÁLKOVÁ 2005c, 2006a, 2007). 
 
3.2 Projekty DVPP – akreditované kurzy „Ekologické a environmentální 
minimum“ na katedře biologie UHK 
V r. 2005 autorka získala první dvouletý projekt od Referátu ŽP Královéhradeckého 
kraje (ZPG2005-01/13): „Další vzdělávání pedagogů a studentů učitelství biologie a 
přírodopisu v oblasti EVVO a UR“ s využitím odborníků z dalších univerzit, institucí a 
organizací. Cílem projektu bylo rozvinout a inovovat znalosti, vědomosti a dovednosti u 
studentů PedF a hlavně u učitelů z praxe a dalších výchovně vzdělávacích pracovníků. 
Projekt byl určen především učitelům přírodopisu na ZŠ a biologie na SŠ 
z východočeského regionu. Úkolem projektu bylo napomoci posluchačům pochopit 
ekologickou a environmentální výchovu nikoli jako izolovaně stojící vyučovací 
předmět, ale jako integrální a integrující složku celého výchovně vzdělávacího procesu. 
Tedy orientovat učitele na aplikaci environmentálních témat ve školní praxi, pokud 
možno pomocí moderních forem a aktivizujících metod výuky. Krom námětů pro 
zavádění moderních forem a aktivizujících metod výuky si projekt kladl za cíl vrátit 
pedagogy i jejich žáky do přírody, připomenout jim důležitost školních vycházek a 
exkurzí jako jednoho ze základních a přitom nejúčinnějších motivačních faktorů 
v edukačním procesu. Prostředkem k tomu je komplexní exkurze do modelových území 



– Krkonošského národního parku (KRNAP) a jeho ochranného pásma v Podkrkonoší - 
s propojením poznatků a dovedností z různých předmětů. Dílčí snahou byla také 
příprava pomůcek pro použití v kurzu: přednášek ve formátu pdf, prezentace 
navštívených území KRNAP a ochranného pásma v okolí lomu v Horním Lánově, 
jejich základních biotopů a významných druhů opět ve formátu pdf a také s využitím 
GIS vrstev (mapové aplikace v prostředí ArcReader), které absolventi obdrželi na DVD 
pro další využití v jejich pedagogické praxi. Tyto pomůcky jsou využívány i v běžné 
výuce na kat bi PedF UHK. 
 
Ve spolupráci se SEV Sever v Horním Maršově byl tento projekt zařazen do jejich 
získaného akreditovaného vzdělávání, takže úspěšní absolventi kurzu obdrželi certifikát: 
„Ekologické a environmentální minimum“, číslo akreditace projektu u MŠMT ČR pro 
DVPP je 29 364/2005-25-361.  
 
O tento první projekt byl velký zájem, o čemž svědčí vysoká účast na seminářích (i 72 
účastníků). Účastníci byli velmi aktivní a vybízeli k pořádání dalších akcí v rámci 
DVPP. Diskuze se týkala jak témat odborných, tak i pedagogických. Velký význam má 
i neformální výměna zkušeností z praxe učitelů na různých typech škol. 
 
Pozitivní je získání obdobného projektu v rámci DVPP od Královéhradeckého kraje pro 
r. 2006-2008 (ZPG2006-01), který je zaměřen především pro učitele nebiologických 
předmětů.  
 
I tento kurz byl brzy naplněn a jako předešlý probíhá s časovou dotací 36 hod. Polovinu 
představuje teoretická příprava. Ta probíhá po čtyři pátky odpoledne ve formě 
čtyřhodinových přednášek. První seminář se uskutečnil 2.12.2006 v aule nové budovy 
UHK za účasti 68 posluchačů (Cíle a organizace kurzu – doc. RNDr. J. Málková, CSc.; 
Vývoj krajiny a vliv člověka na ŽP – RNDr. P. Rybář). Na druhém semináři (26.1.2007) 
se zúčastnilo 58 zájemců a proběhly v něm tři přednášky zaměřené didakticky na 
praktickou aplikaci prvků UR do výuky. PhDr R. Dytrtová, CSc. z ČZU v Praze uvedla 
cíle a možnosti zařazení výchovy a vzdělávání k UR do všech stupňů škol, v další části 
nastínila možnosti uplatňování konkrétních postupů zlepšování ŽP ve škole a v okolí. 
PeaeDr. A. Sandanusová z FPV UKF v Nitře prezentovala náměty experimentů k UR 
v přírodopise na ZŠ a v biologii na SŠ. Doc. RNDr. M. Švecová, CSc. z katedry 
didaktiky a biologie UK v Praze představila osvědčené biologické a ekologické projekty 
k UR. Třetí kurz (30.3.2007) byl nejen přípravou na komplexní exkurzi - seznámení 
s biotopy, chráněnými organismy, s přírodními a geografickými i historickými a 
ochranářskými aspekty, ale i s antropickými zásahy, invazními druhy, součástí byly i 
návrhy managementu ke zlepšení biodiverzity a celkově ŽP v území (Doc. RNDr. J. 
Málková, CSc., RNDr. J. Hotový). Proběhla i přednáška poslance Poslanecké sněmovny 
ČR PhDr. R. Bıhnische k lokálním, regionálním a globálním problémům lidstva. 
V posledním semináři (říjen 2007) budou prezentovány připravené didaktické pomůcky 
a proběhnou dvě přednášky – nové úkoly legislativy v ochraně přírody v ČR v kontextu 
EU a úlohy škol v období dekády vzdělávání a výchovy k UR.  
 



Druhou část kurzu tvoří dvoudenní komplexní exkurze do východní části Krkonoš a 
Podkrkonoší. Komplexní exkurze jsou jednou z aktivních forem vzdělávání a výchovy. 
Umožňují komplexní rozvoj vědomostí, dovedností, emocí. Na vedení exkurze se podílí 
nejen botanik a zoolog z UHK, ale i poslanec zaměřený na krajinnou ekologii, odborný 
pracovník Správy KRNAP a vedoucí z Krkonošského střediska ekologické výchovy 
(dále jen KSEV) na Rýchorské boudě.  
 
Obsahem komplexní exkurze (15. a 16.6.2007) bylo zejména praktické poznávání 
modelových a didakticky vhodných druhů rostlin a živočichů, demonstrovány byly 
druhy chráněné a ohrožené, endemitní, glaciální relikty, diagnostické a dominantní 
taxony pro základní přírodní biotopy, tedy druhy původní, nepůvodní, expanzivní, 
invazní; poznávání modelových stanovišť, srovnání společenstev přírodních, 
přirozených, člověkem ovlivněných i uměle vytvořených, rozdíly v jejich druhovém 
složení, stabilitě; poznávání příčin ohrožení druhů a společenstev, možnosti řešení, 
způsoby ochrany; krajina a vztah člověka ke krajině, ekologie obnovy; emoční prožitek 
jako motivační faktor v praktické edukaci k UR; poznávání vlivu geologického 
podkladu, geomorfologie, různé vlhkosti, nadmořské výšky atd. na biodiverzitu. 
Historické, geografické, chemické a jiné poznatky. Ekonomické versus ekologické 
požadavky. Zdůrazňováno bylo vždy didaktické hledisko.  
 
Uprostřed nejcennějších vysokohorských ekosystémů na Úpském rašeliništi si účastníci 
vyslechli přednášku RNDr. M. Kociánové „Tundra v srdci Evropy“.  
 
Ubytování bylo v průběhu obou kurzů zajištěno na KSEV v I. zóně KRNAP na 
Rýchorách. Zde se uskutečnila přednáška o poslání a zkušenostech SEV a CEV. 
Důležitá byla i diskuze a výměna zkušeností z praxe. 
 
Pro komplexní exkurzi byl v rámci obou kurzů vytvořen otevřený program „Do 
Krkonoš hravě s využitím počítačů“. Hlavními autory programu byla autorka (tvorba 
scénáře, textů a fotografií krajiny, biotopů a organismů) a ing. T. Lhota ze Správy 
KRNAP (technická podoba). Spoluautorem byl Mgr. J. Hotový (doplnění fotografií 
živočichů). Příspěvek ukazuje na příkladu možnost využít tvořivost a zájem mladé 
generace o počítače. Snahou bylo pro učitele a žáky všech stupňů škol vytvořit takovou 
výukovou pomůcku, která by vedla ke zvýšení didaktické účinnosti a zefektivnění 
vyučovacího procesu. Program lze využít jak před vlastní exkurzí (jako motivační prvek 
a zároveň připraví i po stránce odborné), tak i po ukončení (nejen pro opakování učiva, 
ale i pro vlastní tvorbu dokonalejší pomůcky přizpůsobené věku žáků a studentů i typu 
školy). V žádném případě však tato pomůcka nenahrazuje vlastní návštěvu terénu. Ale 
vybízí, čím program obohatit, zadat úkoly nejen biologické, ale např. i ze zeměpisu, 
jazyků nebo i z výchov (např. nakreslit, vyfotografovat, co se žákům a studentům líbilo 
nejméně a proč, co nejvíce atd.). V programu je využito funkcí mapové aplikace 
v prostředí ArcReader: doplňování geografických vrstev, fotografií, textů, nákresů atd. 
Program nabízí seznámení s územím, umožňuje nalézt si vhodnou trasu, poznat zde 
přírodní poměry, historii, geografii a především základní společenstva a organismy, 
ochranu organismů i krajiny, dopady nadměrných turistických aktivit aj. Program 
zachycuje celé území KRNAP včetně jeho ochranného pásma. Lze si zvolit letecký 



snímek nebo turistickou mapu, zvláště cestní síť, zonaci území podle stupně ochrany, 
geologii (detailní, zjednodušenou), hydrologii, pedologii, vrstevnice, lavinové dráhy. 
V programu jsou zatím nabídnuty tři komplexně zpracované trasy exkurzí; na 
zastávkách jsou nabízeny informační panely (zaměřené na všeobecné informace, 
botaniku a ekologii a dále zoologii) . Ty si lze podle zájmu otevírat. V části textové jsou 
údaje historické, geografické, přírodovědné s podrobným uvedením typu biotopu a 
nejcennějšími a typickými organismy. Fotokatalog botanický obsahuje popsané snímky 
celkových záběrů oblasti, objektů, porostů i jednotlivých rostlin s uvedením stupně 
jejich ochrany. Zoologická nabídka je zatím omezená a je zaměřena na endemitní a 
nejtypičtější zástupce. Ukázány jsou i negativní dopady antropických zásahů – vliv 
těžby, nadměrné turistiky, stavebních činností, šíření nepůvodních druhů podél cest, 
v okolí turistických center, skládky, invazní druhy, nevhodné rekultivace, meliorace atd. 
Nabídnuto je i vhodné ochranářské řešení. Po shlédnutí programu se účastníci lépe 
orientují při exkurzi v terénu, nemusí si psát tolik informací, ale ověřují si získané 
poznatky nabízené výukovým programem. Jsou proto i mnohem aktivnější a účinnost 
této formy výuky je tak mnohem vyšší, o čemž svědčí nejen zájem účastníků, ale 
především výstupní testy. 
 
První trasa komplexní exkurze vede nejcennějšími ekosystémy národního parku. Aby 
nebyli žáci příliš unavení dlouhým výstupem, začíná cesta jízdou lanovkou na nejvyšší 
horu ČR Sněžku (alpínský vegetační stupeň s vyfoukávanými nízkostébelnými 
alpínskými trávníky a vegetace skal a drolin, místopis, historie a funkce staveb, 
problematika nadměrné turistické zátěže). Trasa vede dále na hranu Obřího dolu 
(pozůstatek doby ledové – zde představeny nejen zapojené alpínské trávníky, ale i 
lavinové dráhy, keřová společenstva, vegetace skalních výchozů, v údolí i 
vysokostébelné subalpínské květnaté a kapradinové nivy). Na Úpském rašeliništi je 
odůvodněna celosvětová unikátnost – tundra s cenným biotopem, kde se prolíná 
společenství borovice kleče (nejsevernější celosvětový výskyt) a glaciálního reliktu 
ostružiníku morušky (nejjižnější výskyt). V okolí Luční boudy jsou ukázány nejen 
subalpínské trávníky, ale i šíření nepůvodních druhů vlivem špatné likvidace odpadů, 
nevhodných navážek, nadměrného počtu turistů a vozidel atd. U Památníku obětem hor 
jsou nejen zmíněny historické události a vegetační poměry, ale i ojedinělé vlivy 
extrémních klimatických podmínek - polygonální půdy, kryoplanační terasy atd. 
V okolí Modrého dolu je vysvětlen anemo-orografický systém s tzv. Mapou republiky 
(místo nejvyšší sněhové pokrývky na J svahu Studniční hory se specifickým 
společenstvem), dále vegetace pramenišť a zapojených keříčků v subalpínských 
polohách. U Výrovky je prezentován biotop klečových porostů a subalpínské trávníky. 
U Richrových Bud následuje rozbor klimaxových původních horských smrčin a 
sekundárně vytvořených trojštětových luk montánního stupně. V závěru Obřího dolu 
jsou informace o stanovištních podmínkách biotopů podmáčených smrčin a montánního 
rašeliniště (doplněno fotokatalogem). Na pastvině ovcí jsou vysvětleny anatomicko 
morfologické adaptace druhů odolných ke spásání, eutrofizaci či sešlapu. Pro každý 
navštívený biotop byla vysvětlena struktura, druhové složení, rozšíření, ohrožení a 
navržen byl optimální způsob ochrany. 
 



Druhá trasa vede na Rýchory. Vychází z historické obce Horní Maršov (území 
ovlivněné těžbou zlata a železa). Rozebrány jsou cestou na hřebeny květnaté bučiny 
montánního stupně, u toků horské olšiny a dále nepůvodní smrkové monokultury. 
Vysvětleno je negativní ovlivňování smrčin na biodiverzitu. V okolí Rýchorské boudy 
v I. zóně KRNAP je trasa vedena místy nejhezčích výhledů, především Rýchorskou 
květnicí s unikátními druhově bohatými loukami; nastíněno je správné obhospodařování 
luk. Je vysvětlena proměna krajiny vlivem budního hospodaření, V Dvorském lese je 
představena klimaxová acidofilní bučina pralesovitého typu s ukázkami působení 
přírodních živlů a s optimálním návrhem na odstraňování vzniklých škod. 
Třetí navštívené modelové území se odlišuje geologickým podložím. Předešlá území se 
nacházela na silikátových horninách s převažujícími acidofilními porosty. U Horního 
Lánova v Podkrkonoší je podklad z krystalického dolomitického vápence. Na báze 
bohaté podloží a mírnější klima ovlivnilo příznivě biodiverzitu (druhově bohaté biotopy 
s vysokým počtem i pokryvností mnoha chráněných a ohrožených druhů, které jinde 
v Krkonoších a Podkrkonoší nerostou nebo jen v omezených populacích). Přesto je 
lokalita ohrožena pokračující těžbou, změnou druhové skladby lesů (výsadba smrků), 
melioračními zásahy atd. Krom historie obce jsou písemnou formou i obrazem 
nastíněny vápnomilné a květnaté bučiny s mnoha orchidejemi, jasanovo-olšové luhy 
podél Pekelského potoka, na Bíneru slatina s velkým počtem významných taxonů, dále 
různé typy luk podle vlhkostních a světelných poměrů od tužebníkových lad, vlhkých 
pcháčových luk přes mezofilní louky ke krátkostébelným suchým trávníkům. Tato 
nabídka je obsažena v programu připraveném v prvním kurzu (zaměřen na pedagogy 
s biologických zaměřením). Druhého se zúčastní více nebiologů, proto je cílem přidat 
do programu GIS vrstvy znečištění, turistické zátěže, lesnické mapy. Dále budou 
přidány popsané fotografie.  
 
4. Závěr 
Příspěvek nastiňuje potřebnost posilování ekogramotnosti v dekádě vzdělávání a 
výchovy k UR na všech typech škol. Zdůrazňuje nezastupitelnou roli učitele a tedy i 
nutnost kvalitní přípravy budoucích učitelů na VŠ. Ukazuje zkušenosti ze zavádění idejí 
EVVO a UR na katedře biologie PedF UHK v pregraduálním vzdělávání i v DVPP. 
Představeny jsou podrobně obsahy dvou projektů DVPP „Ekologické a environmentální 
minimum získané od Královéhradeckého kraje. Mezi kvantitativní a kvalitativní 
ukazatele úspěšnosti projektu DVPP patří zejména počet účastníků kurzu, aplikace 
environmentální problematiky do obecné edukační praxe, posílení regionálních témat ve 
výuce a výchova k občanské odpovědnosti žáků v oblasti UR; zvýšení kvality úrovně 
přípravy u absolventů zejména v oblasti EVVO, ochrany a tvorby ŽP, biogeografie, 
kvalitně připravená komplexní exkurze, náměty na projekty a experimenty atd. (viz 
náplně seminářů a exkurze). Kvalitativním výstupem je též akreditace tohoto projektu 
od MŠMT ČR v rámci DVPP. Zdůrazněna je potřeba většího podílu aktivních forem a 
metod výuky. Rozebrána je užívaná komplexní exkurze do Krkonoš a Podkrkonoší a 
hlavně nově připravený program s využitím počítače. Absolventi získají kromě 
osvědčení i veškeré texty a počítačový program exkurze.  
 
Hlavním cílem používaných aktivních forem výuky je zkvalitnění výchovy a vzdělávání 
k UR a rozvoj profesní kompetence učitele a následně i mladé populace. 
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